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Klassenstufen 7/8

Aufgabenzirkel - Serie 1

Aufgabe 1 Wir wollen in dieser Aufgabe die Ungleichung vom Arithmetischen und Ge-
ometrischen Mittel mithilfe geometrischer Uberlegungen beweisen. Die Ungleichung besagt,
das fiir alle nichtnegativen reellen Zahlen a, b € R gilt:

a-zl_bz\/a*b (1)

(a) Priife, ob die Ungleichung funktioniert, indem du ein paar konkrete Zahlen fiir die
Variablen a und b einsetzt.

(b) Berechne die Flichen des grofien Quadrates und der in dieses eingezeichneten Rechteck-
flachen.

(c) Begriinde mithilfe des Ergebnisses aus (a), dass fiir alle nichtnegativen reellen Zahlen
a,b € R gilt:
(a + b)? > 4ab.
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Aufgabe 2

1. 1=
1

2. 11-;-?:

3 1+%+%=

4 11+1_+1Z+1§:

5. 1+§+Z+§+E=

6. 1+1+1+1+i+l

273478716 32

(a) Lose jeweils die Gleichungen, dann gebe die ndchsten drei Gleichungen mit Losung an.

(b) Gebe jeweils die 11., 13. und 23. Gleichung samt Losung an (benutze gerne Computer).
Dann beschreibe die Regel, nach der die Gleichungen jeweils gebildet werden.

(c) Stelle fiir die Gleichungen anhand der Ergebnisse aus (a) bis (b) eine Vermutung auf, ob
die Ergebnisse sich einem bestimmten Wert anndhern.

(d) (%) Beweise deine Vermutung aus (c). Das geht entweder rechnerisch, indem du eine
Formel fiir die n-te Gleichung findest oder geometrisch, indem du die Summanden in
den Gleichungen als geeignete Quadrate zeichnest.
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Aufgabe 3 Allan und Emmy spielen das Jam-Spiel!. Dabei geht es um ein Dorf, in dem 8
Héauser mit 9 von 1 bis 9 durchnummerierten Strafien verbunden sind. Abwechselnd diirfen
Alan und Emmy jeweils eine Strafle wahlen. Diese ist dann fest im Besitz der jeweiligen
Spieler:in und darf von dem oder der anderen nicht mehr gewéhlt werden. Wer zuerst drei
Straflen in Besitz hat, die dasselbe Haus beriihren, hat gewonnen.

________

.

EIEEEI q . I -

(a) Spiele ein paar Runden und notiere die Ergebnisse.

(b) Alan fangt wieder an. Gibt es fiir ihn oder Emmy eine Strategie zu gewinnen, wenn
der oder die andere perfekt spielt? Begriinde deine Antwort (Unten findest du einen
Hinweis)?2.

1Aus Gnirk-Homann-Lubeseder: "Strategiespiele”, S.61.
2Stelle eine Verbindung zur Aufeabe 3 der ersten Serie her
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